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История Крыма

Глава 14. Крым и XX век.

В новое столетие Крымский полуостров вступил в своем новом качестве-«природной жемчужины Европы», в которой южный берег Крыма, да и почти все побережье начали застраиваться летними дворцами российской имперской элиты. Вельможи скупали земли на берегу и строили на них великолепные виллы и дачи. Начало этому было положено во время управления Новороссийским краем герцога де Ришелье, потом князя И. Воронцова. Особенно большие размеры строительство приобрело в последней трети XIX века, когда полуостров стал одной из летних резиденций правящей династии Романовых, аристократическим курортом. Среди дач и дворцов на южном берегу Крыма в архитектурном отношении особенно выделяются «мавританский» дворец князя М. Воронцова в Алупке, построенный английским архитектором Э. Блором в 20-е годы XIX века, царский дворец в Ливадии архитектора Н.П. Краснова постройки 1911-1913 годов, так называемое Ласточкино гнездо на вершине скалы мыса Ай-Тадор, построенное в 1911 году А.В. Жервудом.

В 1905-1907 годах в Севастополе произошло знаменитое восстание среди моряков Черноморского флота на броненосце «Потемкин» и на крейсере «Очаков».

К 1917 году Крым - аграрный район с многонациональным населением – русские, татары, украинцы, греки, армяне.

После февральской революции к власти в Крыму пришла партия социалистов-революционеров.

Татарская национальная интеллигенция, 25 марта провела в Симферополе Первый всекрымский мусульманский съезд, который избрал мусульманский исполнительный комитет во главе с муфтием Челебеджаном Челибеевым, ставшего вождем татарского национального движения. В июле была создана партия Милли-Фирко. В Крым приезжали и многочисленные сторонники российской монархии. Летом же из подполья вышли большевики, проведшие 14 октября в Крыму совещание всех организаций полуострова, однако взять власть им сразу после Октябрьского переворота не удалось.

10-13 декабря 1917 года в Бахчисарае крымско-татарский курултай принял программу «Крымско-татарские основные законы» и избрал правительство во главе с Ч. Челибеевым. Власть разделилась между ними и эсерами, имевшими и вооруженную силу, к которой присоединились несколько эскадронов конного татарского полка, сосредоточенные в Симферополе.

16 декабря власть в Севастополе перешла к большевикам, отбившим наступление из Симферополя. В ночь на 13 января 1918 года отряды Красной гвардии из рабочих завода Анатры и железнодорожников под руководством большевистского ревкома захватили в Симферополе почту, телеграф и начали разоружение противников. К концу января 1918 года власть в Крыму перешла к большевикам, проведших в Севастополе чрезвычайный съезд Советов Крыма и Таврической губернии, избравших ЦК Советов Таврической губернии во главе с Ж. Миллером.

Ревком заключил с курултаем соглашение, по которому курутлай объявлялся распущенным, а офицеры и солдаты его воинских формирований получили право «разойтись по домам». В Крыму находилось и большое количество офицеров.

21 марта 1918 года симферопольский губернский съезд Советов, избравший ЦИК Таврической губернии и Совнарком из большевиков и левых эсеров, объявил о создании Советской социалистической республики Тавриды, как части РСФСР. Но просуществовала она недолго – уже шло наступление германских войск на Украину. Во второй половине апреля 52-ой корпус германских войск занял Крым. Советская власть пала. У Алушты расстреляли почти всех членов большевистского правительства.

Крым был необходим немцам как плацдарм для установления своего господства в регионе, для превращения Черного моря во «внутреннее германское озеро». Захватив Крым, германское командование установило неограниченную диктатуру генерала Коша, хотя формально гражданское управление Крыма было поручено Крымскому краевому правительству генерала Сулькевича. Тюрьмы были забиты, военные суды ежедневно выносили смертные приговоры, с полуострова вывозили максимум продовольствия.

Революция в Германии привела к уходу из Крыма немецких войск в ноябре 1918 года. Их почти тут же сменили войска Антанты. К власти пришли деникинцы и новые оккупанты. В апреле 1919 года Красная Армия заняла Крым, 30 апреля из Севастополя ушли последние суда Антанты. Советская власть установилась по всему Крыму, кроме Керченского полуострова, где еще держались деникинцы. 6 мая Крым объявили Советской социалистической республикой, во главе правительства встали брат В. Ленина Д.И. Ульянов и П.Е. Дыбенко.

В июле 1919 года Добровольческая армия генерала А. Деникина заняла Донбасс и с севера вошли в Крым. С юга был высажен десант – корпус генерала Добровольского. Взят был Симферополь, за ним Севастополь. Красная Армия покинула Крым, на полуострове хозяйничали деникинцы. При разгроме деникенцев, отступавших в направлении Ростов-Новороссийск, в Крым в конце 1919 года вошел 3-й деникинский конпус генерала Я. Слащева. В январе 1920 года Красная Армия взяла Перекоп, но от станции Юшунь была отброшена слащевцами. В конце января в Крым из Новороссийска эвакуировались остатки белогвардейских войск во главе с А. Деникиным. Вооруженные силы Юга России, от поддержки которых отказалась Антанта, практически перестали существовать.

4 апреля А Деникин сдал командование предварительно им самим изгнанному в Стамбул генералу П. Врангелю и уехал в Англию.

Генерал Врангель не сумел использовать то, что основные военные силы большевиков воевали с польской армией. Решением ЦК РКП9б) крымский участок Юго-Западного фронта 21 сентября 1920 года был выделен в самостоятельный Южный фронт с командующим М. Фрунзе. В октябре войска П. Врангеля были разгромлены в Северной Таврии, в ноябре - в Перекопско-Чонгарской операции. Белые ушли за границу, и 17 ноября на полуострове установились Советская власть.

Во главе Крыма встали Р. Землячка, Бела Кун, другие большевики, устроившие резню белых офицеров, которых до этого обещали не преследовать – Советская власть вела себя как всегда. 18 октября 1921 годе Советское правительство приняло декрет о создании Крымской Автономной Советской Социалистической Республики в составе РСФСР. 30 июня 1945 года Крымская АССР была преобразована в Крымскую область.

В декабре 1921 года Советское правительство подписало декрет об использовании Крыма для лечения трудящихся. До конца 30-х годов на полуострове было построено около 200 санаториев и домов отдыха.

Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов Крым стал местом ожесточенных боев с фашистами. С октября 1941 по июль 1942 года продолжалась героическая Севастопольская оборона. Приморская армия и черноморский флот отбили два наступления 11-й немецкой армии генерала Э. Манштейна. В историю войны вошла и Керченско-Феодосинская операция (26 декабря 1941 года – 2 января 1942 года), когда корабли Черноморского флота и Азовской флотилии высадили десант из войск Закавказского фронта из Керчи и Феодосии, отбросив войска Манштейна с Керченского полуострова, что существенно помогло обороне Севастополя.

8 апреля 1944 года началось освобождение Крыма от фашистов войсками 4-го Украинского фронта, Отдельной Приморской армии, Черноморским флотом и Азовской военной флотилией.

Блокированная в Крыму 17-я немецкая армия, насчитывавшая около 200000 человек, 4000 орудий и минометов, 200 танков и штурмовых орудий, 150 самолетов, была отброшена от Перекопа. 11 апреля советские войска взяли Керчь, Джанкой, 13 апреля – Евпаторию, Симферополь, Феодосию, 14 апреля – Бахчисарай, Алушту, Судак, 16 апреля – Ялту, 9 мая был освобожден Севастополь. Немецкие войска сдались в плен у мыса Херсонес.

18 мая 1944 года прошла массовая депортация из Крымского полуострова крымских татар, болгар, цыган в Сибирь и Среднюю Азию. В 1967 году они были реабилитированы, с 1989 года началось их массовое возвращение в Крым.

4-11 февраля 1945 года в Крыму прошла Ялтинская конференция победителей союзников – СССР, США и Англии. Делегации возглавляли лидеры стран – И. Сталин, Ф. Рузвельт, У. Черчилль. Конференция определила и согласовала планы окончания войны, основные принципы общей политики послевоенного мира. Принятое решение о разделе Германии и репарациях было выполнено, как и решение об участии СССР в войне с Японией. На конференции было решено создать ООН – Организацию Объединенных Наций, в основу деятельности которой лег принцип единогласия постоянных членов ее Совета Безопасности.

Разрушенный фашистами Крым восстанавливала вся страна. Были восстановлены города, старые санатории и дома отдыха, построены новые пансионаты, гостиницы, молодежные лагеря, дома творчества.

В декабре 1954 года решением Н. Хрущева, тогдашнего лидера СССР, в связи с 300-летием Переяславской рады о соединении Украины с Московским государством, Крымская область была передана из состава РСФСР в УССР.

С 1970 по 1982 и далее в Крыму постоянно отдыхали лидеры КПСС и приглашенные ими вожди коммунистов со всего мира. На полуострове началось бурное строительство курортной инфраструктуры, на Южном берегу Крыма ежегодно отдыхали миллионы советских людей.

В 1991 году во время «путча ГКЧП» правительственная дача в Форосе привлекла внимание всего мира – там находился М. Горбачев, лидер СССР, и там он провел весь период «путча». С приездом из Фороса в Москву «автора перестройки» и начался развал Советского Союза в результате которого Крымский полуостров вошел в состав независимой Украины, как Автономная Республика. В настоящее время в Крыму проживает около 2500000 человек.

В начале XXI века на Крымском полуострове функционирует более 600 здравниц, число отдыхающих ежегодно достигает 5 миллионов человек. Признанными курортными центрами остаются Севастополь, Бахчисарай, Ялта, Евпатория, Алушта, Судак, Феодосия. Купальный сезон длится с середины мая до середины сентября. Средняя температура на Южном берегу Крыма в январе - +5ºС, в июле - +25ºС и выше.

Кроме морских купаний Крым славится своими достопримечательностями, имеющими тысячелетнюю историю.

В районе Симферополя есть остатки столицы скифского государства – Неаполь Скифский, резиденция наследного принца Гиреев – Ак-Мечеть. Сохранилась мечеть Кебур-Джами постройки 1508 года. В Симферополе жили и работали академик И.В. Курчатов, Д.И. Менделеев, архиепископ Лука – В.Ф. Войно-Ясинецкий, канонизированный святой и знаменитый хирург.

Бахчисарай, основанный в конце XV века как столица Крымского ханства, славится ханским дворцом со знаменитым фонтаном слез в память пленницы Марии Потоцкой, увековеченный стихами А.С. Пушкина. Недалеко от Бахчисарая находятся пещерные города, вырубленные в скалах – Чуфут-Кале, Тепе-Кермен, Эски-Кермен, Мангуп, Бакла, насчитывающие многовековую историю.

Древний город Евпатория, сохранил остатки античного поселения – Керкинитиды, греко скифского городища, мечеть Джума-Джами турецкого зодчего Ходжи Синана постройки XVI века, турецкие бани XVI века. Недалеко от Евпатории – город Саки с грязелечебницами, первая из которых основана в 1837 году.

Город Севастополь с тремя десятками бухт – военная слава Крыма, выдержал две знаменитые осады Крымской и Великой Отечественной войн, был разрушен и восстановлен.

Владимирский собор 1888 года с усыпальницами адмиралов Лазарева, Корнилова, Истомина, Нахимова, Графская пристань, Памятник затопленным кораблям, античный Херсонес, малахов курган, Исторический бульвар, панорама Ф. Рубо, Сапун-гора – все это находится в городе-памятнике славы русского оружия. Здесь князь Владимир Святославович принял православие, бывали Кирилл и Мефодий – знаменитые просветители, Екатерина II и князь Г. Потемкин, хирург П. Пирогов, писатель Л. Толстой, жили и работали многие знаменитости Российской империи. В пригороде Севастополя красивейшей Балаклаве сохранились остатки инуэзской крепости Чембало, на берегу реки Черная – Инкерманский пещерный монастырь VIII века, на горе – остатки крепости Каламита средневекового княжества Феодоро.

Славится Инкерманский завод марочных вин, традиции виноделия которого намного древнее знаменитой «Массандры» - вино выдерживается в подземных известковых пещерах, технология его изготовления – древнейшая, без использования спирта.

Самый известный курорт Крыма – Ялта, который ежегодно посещает около миллиона отдыхающих. Жили и отдыхали здесь многие знаменитые люди своего времени. Среди памятников архитектуры выделяется Массандровский дворец императора Александра III, в котором он ни разу не был – резиденция была закончена за год до смерти правителя России. Рядом находится Институт виноградарства и виноделия «Магарач» и винодельческие подвалы «Массандра», чья продукция известна всему миру, а винная коллекция входит в пятерку самых богатых по ассортименту и лучших по качеству мировых коллекций.

У Ялты находится знаменитый Никитский ботанический сад, основанный в 1812 году.

Гурзуф знаменит великолепным экзотическим парком, разбитым вокруг  усадьбы новороссийского генерал-губернатора Армана де Ришелье, построенной в 1808 – 1811 годах – любимом местом отдыха российской знати, а позднее элиты.

В нескольких километрах Ялты находятся две знаменитые резиденции династии Романовых Ливадийский дворец и имение «Ореанда», соединенные царской тропой.

На Аврориной скале мыса Ай-Тодор расположены дача – замок «Ласточкино гнездо», построенная в 1912 году по заказу бакинского нефтепромышленника барона В. Штейнгеля. В Гаспре, Кориезе, Мисхры много старинных дворцов, выстроенных в конце XIX - начала XX веков ведущими европейскими архитекторами для российской знати, многочисленных Романовых.

В Алупке находится знаменитый Воронцовский дворец с великолепным парком, землю для которого везли с Украины морем. Музей во Дворце – один из самых популярных в Крыму.

В Симеизе в 1911 году по проекту архитектора Н.П. Краснова была построена вила «Ксения» - образец готического искусства.

Форос вошел в историю строительством государственной дачи на мысе Сарыч – во время путча ГКЧП 1991 года здесь находился президент СССР М.С. Горбачев. Рядом, в Мухалатаке, находится резиденция президента Украины.

Знаменитое место Алушты – дворец и великолепный парк, построенный в конце XIX века по проекту архитектора Н.П. Краснова для купца Н.Д. Стахеева, на деньги которого была построена набережная Алушты.

В Судаке сохранилась Генуэзская крепость – одна из визитных карточек Крыма.

Новый Свет – красивейшее место Крымского полуострова – известен царским пляжем, Синей, Голубой и Зеленой бухтами, заводом шампанских вин, основанным в 1878 году основоположником производства российского шампанского князем Л.С. Голицыным, добавившего в игристое вино ликер. От горы Орел идет «тропа Голицына» - почти до Царского пляжа, со знаменитым «гротом Шаляпина» - там проходили съемки многих российских, советских фильмов. Великолепна и можжевеловая роща у набережной.

В Феодосии, существующей более 25 веков, множество древних памятников, от Митридата IV Евпатора, строившего здесь свой военный флот, до генуэзского Карантина – башен, храмов XIV века. 

В Феодосии, одном из опорных пунктов на Великом Шелковом пути, писал свое «Хождение за три моря» тверской купец-путешественник Афанасий Никитин. Именно из Феодосии в Стамбул отправили украинку Роксолану, проданную на местном невольничьем рынке.

Коктебель известен Домом творчества, основанным поэтом М. Волошиным. В Доме у Максимилиана отдыхало множество знаменитых людей искусства первой трети XX века. После его смерти в 1932 году в Коктебель также постоянно ездили отдыхать видные представители творческой интеллигенции Советского Союза. Именно там снимался фильм «Алые паруса», по повести Александра Грина.

Керчь знаменита существовавшим там почти три тысячи лет назад Боспорским царством, от которого, правда, сохранилось немного – остатки Пантикапея на горе Митридат, Царский курган, развалины на месте городов царства Тиритаки, Нимфея, Илурата. В самой Керчи сохранилась церковь Ионна Предтечи VIII векаю с 1826 года в городе существует Музей древности – историко-археологический музей, в котором более 100 тысяч экспонатов.

.
                                                                           А.Р. Андреев
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Я.А.Слащёв. Оборона и сдача Крыма.

Все материалы о генерале Якове Слащеве-Крымском найдены в одном экземпляре и переписаны вручную.

Выдающийся военный деятель Яков Александрович Слащёв родился 29 декабря 1885 года. В 1903 году он окончил реальное училище в Санкт-Петербурге, а через два года – Павловское военное училище. После непродолжительной службы в войсках Яков Слащёв поступил и в 1911 году закончил Николаевскую академию Генерального штаба.

 Я.А.Слащёв – активный участник Первой мировой войны. С января 1915 года он командовал ротой лейб-гвардии Финляндского полка, затем батальоном, в тридцатилетнем возрасте – в ноябре 1916 года – стал полковником, с июля по декабрь 1917 года – командир лейб-гвардии Московского полка. За период военных действий 5 раз был ранен, награждён георгиевским оружием и боевыми орденами.

С января 1918 по май 1918 года Слащёв по заданию генерала Алексеева в районе Минеральных Вод формировал части Добровольческой армии – боевой основной силы белогвардейцев на юге России. Армия действительно создавалась на добровольной основе из прибывших из центра страны на Дон кадетов, юнкеров, студентов, офицеров. После гибели в маре 1918 года под Екатеринодаром Генерала Л.Корнилова и смерти генерала М.Алексеева – создателей Добровольческой армии, в командование ею вступил генерал А.Деникин. С мая по июль 1918 года Яков Александрович – офицер отряда полковника А.Шкуро, впоследствии генерал-лейтенанта и командира конного корпуса, совершившего знаменитый рейд, как и генерал К.Мамонтов, по тылам Красной Армии. 

С июля 1918 года Я.Слащёв командовал 1-ой Кубанской пластунской пехотной бригадой. После разгрома войск генерала Деникина на московском направлении и на Северном Кавказе в результате соглашения в январе 1919 года между Добровольческой армией и Казачьей Донской армией генерала П.Краснова, тогда же уехавшего в Германию, были созданы Вооружённые Силы Юга России во главе с А.Деникиным. Я.А.Слащёв – начальник штаба 2-ой Кубанской казачьей дивизии генерала С.Улагая, с апреля по ноябрь 1919 года командир 5-ой, потом 4-ой пехотной дивизии, с декабря 1919 года по февраль 1920 года – командир 3-го армейского корпуса.

Именно благодаря военному таланту Слащёва, нейтрализовавшего войска Н.Махно, изобретателя пулемётной тачанки, действовавшего на коммуникациях белогвардейцев на Екатеринославщине, Добровольческая и Донская армии смогли более-менее организованно отступить к своим южным базам. Положение усугубилось конфликтом между А.Деникиным и командующим Добровольческой армией генералом П.Врангелем. Командующий вооружёнными силами Юга России, вероятно, заподозрил Врангеля в подготовке своего свержения, уволил его из армии, которую переформировал в корпус. В результате Красная Армия 25 декабря 1919 года взяла Царицын, 7 января 1920 года – Новочеркасск, 8 января – Ростов на Дону.

Для прикрытия Крыма была оставлена сводная группа Я.А.Слащёва – 3500 штыков и сабель при 32 орудиях. 27 декабря 1919 года генерал Слащёв занял оборону на Перекопском перешейке, упредив вторжение в Крым Красной Армии. Я.А.Слащёв заявил, что защиту Крыма считает вопросом не только долга, но и чести.

Войска Южного фронта Красной Армии 23 января взяли Перекоп и Геническ. Слащёв не защищал их, и позволил красным войти на полуостров. После того, как красноармейцы в двадцатиградусный мороз прошли несколько десятков километров по степи, их встретили слащёвцы, накормленные и отдохнувшие, разгромили их на южуньских позициях и погнали с полуострова. Как и обещал, Я.А.Слащёв удержал Крым.

В это же время Юго-Западный фронт красных, переименованный в Кавказский, успешно овладевал Кубанью – последней базой белых войск в регионе.

Донская конница белого генерала Павлова в феврале 1920 года атаковала 1-ю Конную армию, но была разбита и отброшена будёновцами. Во время отхода половина павловского корпуса вымерзла в степи во время бурана – около 5000 человек. Конница Будённого получила полную оперативную свободу, в марте были взяты Батайск, Ейск, Тихорецкая.

Вооруженные силы Юга России отступали к Новороссийску,  Туапсе и нижнее течение Кубани. 17 мая красные взяли Екатеринодар. Только добровольческий корпус смог уйти из Новороссийска и 20 000 пленных были взяты Красной Армией, освободившей и весь Северный Кавказ. Дальнейшие боевые действия были приостановлены – на первый план в стратегическом отношении выступила Польша, главная в тот момент враждебная внешняя сила. Началась польская кампания, на которую были стянуты самые боеспособные части Красной Армии, в том числе и 1-я Конная Армия.

Остатки белых войск сконцентрировались в Крыму, перешейки которого по-прежнему удерживали войска Я.А.Слащева, с февраля по апрель командира 3-го, бывшего Крымского корпуса. В марте А.Я.Слащеву было присвоено воинское звание генерал-лейтенант – генерал-майором он стал еще в апреле 1919 года.

А.Деникин предполагал переформироваться в Крыму, отсидевшись за перешейками. Однако Англия отказалась поддерживать белое движение. Высший командный состав также был недоволен его действиями. А.Деникин сдал командование им же самим изгнанному в Стамбул П.Врангелю и уехал из России – в марте 1920 года.

11 мая 1920 года в Крыму из остатков белогвардейских войск была образована Русская армия во главе с генералом П.Врангелем. Я.А.Слащев встал командовать 2-м армейским корпусом – бывшим Крымским.

Уже тогда его имя было легендарным, чему способствовали распространявшиеся слухи, будто он – великий князь Михаил Александрович Романов, чудом спасшийся от большевиков в 1918 году – Слащев был внешне похож на него, тем более, что ходил почти всегда в черкесской бурке «Дикой дивизии», чьим командиром и был великий князь. Он сам и его офицеры не комментировали эти слухи.

Я.Слащев после Октябрьского переворота 1917 года больше не носил царской военной формы. При своей первой встрече с А.Деникиным он заявил тому, что Добровольческая армия не имеет право на ношение старой русской военной формы с императорскими погонами, так как «живет грабежом и не следует позорить наши старые погоны грабежами и насилиями»Сам Слащев не допускал грабежей и карал смертной казнью солдат и даже офицеров за подобное, даже за украденного гуся. Его войска не допускали насилий над населением, которое относилось к ним совсем по-другому, чем к остальным белогвардейцам, от которых все пряталось и не продавалось даже за деньги.

Я.А.Слащев отрицательно относился к присвоению чинов и награждению орденами за участие в гражданской войне. Он считал возможным установление знака в память подвига группы войск, который бы выдавался всем участникам события.

Во время первой обороны Крыма Я.А.Слащев был ранен и едва не погиб. Белый генерал П.Аверьянов, бывший в 1916 году начальником Генерального штаба российской армии, писал: «Это было еще в то время, когда Крым оборонял только один Слащевский отряд. Часто очень тяжело приходилось этому малочисленному отряду под натиском превосходных по числу красных войск.

Ни на позиции, ни у самого Слащева в тылу никаких резервов часто не имелось, все было в боевой части на позиции. В такие моменты, когда держаться на позиции становилось положительно невозможным, таким резервом становился сам Слащев. Однажды, когда фронт едва уже держался, на нашу позицию с большим шумом, на виду находившегося в 400-600 шагах противника, влетел автомобиль и остановился. Слащев вышел из автомобиля, обошел офицеров и солдат и сообщил им, что вслед за ним якобы идут сильные подкрепления в лице французских и греческих войск, на что на нашей позиции войска отвечали громким «ура». Само появление автомобиля на самой позиции, а потом эти «ура» произвели сильнейшее впечатление на красных: они на некоторое время даже прекратили огонь. Воодушевив войска, приостановив своим появлением на позиции даже натиск противника, Слащев вошел в свой автомобиль, стоявший уже задним ходом к противнику; на несколько мгновений Слащев, стоя в автомобиле во весь рост, очутился спиной к противнику, и в эти мгновения три пулеметные пули попали ему в спину и ранили его: две пули в легкие, одна – в живот. Как подкошенный, сел Слащев на сиденье автомобиля, и в тот же момент шофер пустил автомобиль быстрым ходом вперед, вследствие чего никто на позиции, кроме бывших вблизи автомобиля немногих офицеров, не заметил, что их любимый начальник ранен».

Это появление генерала переломило настроение войск, и хотя никаких подкреплений не было, позиция была удержана. Позже изба, где находился раненый Слащев, оказалась в районе наступления красных. Сестра милосердия верхом на лошади прорвалась к избе, С помощью крестьян взвалила на нее впереди себя находившегося без сознания Я.А.Слащева и вывезла его. Вскоре она стала его женой и под видом ординарца Никиты Нечволодова постоянно находилась с генералом, даже в бою.

Слащев воевал нетрадиционно, используя элементы неожиданности. Между красными и его отрядом находилось Чонгарское дефиле (подобие узкого моста) через Сиваш длиной около 2 километров. Взять его долго не удавалось – на той стороне проход защищала орудийная батарея, пулеметчики.

Слащев собрал у моста своих командиров и предложил штурм. Все ответили, что шансов взять мост нет. Яков Александрович вызвал к мосту эвакуированное из Киева Константиновское военное училище, находившееся в зоне его войск и военный оркестр. Построив 300 юнкеров в колонну, встав во главе ее с оркестром, под военный марш, чеканя шаг, Слащев во главе колонны пошел по мосту. Красные не стреляли, а после броска слащевцев вперед, оставили позиции.

Очевидцы говорили, что Я.А.Слащев в одиночестве разрабатывал военные операции, планы боевых действий, в его штабе работало минимум офицеров.

Слащев в случае необходимости любил использовать ложное отступление до заранее подготовленной позиции или засады, от которой потом отбрасывал противника и на его плечах врывался на позиции врага.

В Добровольческой армии во главе взводов или рот из офицеров выше капитана по чину, с боевыми орденами и георгиевским оружием, часто ставили молодого офицера, служившего с начала ее формирования. Это естественно раздражало боевых офицеров, прошедших  Первую мировую войну, а то и русско-японскую, с громадным военным опытом. Слащев никогда не допускал подобного. Он берег опытных офицеров.

В Добровольческой армии сначала расстреливали пленных красногвардейцев, а в конце насильно вливали в свои части. Слащев расстреливал комиссаров, рядовых распределяли в запасные батальйоны и «перевоспитывали», переучивали. Красноармейцы оставались в своей одежде, без погон, которые надо было заслужить. Их давали не всем сразу, а постепенно по решению командира запасного батальйона, когда он считал это возможным. Прием в слащевцы проходил в торжественной обстановке.

Генерал Слащев был доступен, жил по-спартански в штабном вагоне, без адъютантов и дежурных офицеров – только жена-ординарец, и часовой на поезде, стоявшем в его ставке, в Джанкое. При необходимости офицеры просто стучали в дверь его купе и входили после разрешения.

Перед полковым праздником одного из слащевских соединений, отмечавшимся по традиции несколько дней, в полку кончалась водка. Посланный к Слащеву из полка офицер поздно ночью прискакал к его вагону и сгоряча постучался в купе. Он рассказал ему о «беде» полка и извинился перед генералом. Слащев правильно понял обстановку, и пообещал сам приехать с водкой на полковой праздник, и отправил офицера в полк, естественно не пустым. На следующий день он приехал на праздник с «бочонком водки». Праздник уже шел вовсю, когда Слащев сказал: «Я исполнил свое обещание, Обещайте мне выполнить мое желание». Перед полком была «высота 71», занятая красными, благодаря этому доминировавшими над всей местностью. ЕЕ несколько раз пытались взять, но неудачно. Слащев предложил распить «второй бочонок» на отбитой у красных высоте, сам повел полк в атаку. С минимальными потерями высота была отбита у большевиков, пораженных всем происходящим. Легенды об этом штурме ходили по всей врангелевской армии.

Генерал П.Аверьянов писал:»Для тыла, тыловых офицеров, всякого рода шкурников и паникеров Слащев был грозой. Гроза эта одинаково обрушивалась и на генерала, и на офицера, и на солдата, и на рабочего, и на крестьянина. Ничто не могло спасти от этой грозы действительно виноватого или преступника. И одинаково виновным преступникам полагалась от этой страшной грозы и одинаковая суровая кара. Поэтому перед поездом Слащева одинаково висели на столбах по нескольку дней и офицеры, и солдаты, и рабочие, и крестьяне. И над каждым из них черная доска с прописанными на ней подробно фамилией, положением и преступлением казненного, а через доску шла подпись мелом самого Слащева с указанием – сколько дней надлежит трупу казненного висеть на столбе (в зависимости от вины 1, 2, или 3 дня). И тем не менее, невзирая на эти казни, имя Слащева, «диктатора Крыма», пользовалось уважением и даже любовью среди всех классов населения Крыма, не исключая и рабочих. Причины того – справедливость Слащёва, одинаковое отношение ко всем классам населения, доступность его для всех и во всякое время, прямота во всех своих поступках и принятие на себя одного всей ответственности и последствий своих поступков, абсолютное бескорыстие и честность в материальном отношении, наконец, - личное мужество, личная храбрость, полное презрение к смерти!»

Симферопольские купцы и торговцы, не согласные с какими-то распоряжениями Я.А.Слащёва, закрыли в городе все лавки, магазины. Генерал прислал в город телеграмму: «Немедленно открыть лавки, иначе приеду. Слащёв». Это сильно подействовало, лавки тут же открылись. Когда два офицера днём вошли в ювелирный магазин в Симферополе и забрали перстни с дорогими бриллиантами, генерал Слащёв нашёл их, вернул перстни в магазин, а офицеров повесил перед своим поездом.

Первое, что новый главнокомандующий П.Врангель совершил по вступлении в должность, это отстранил командующего Донской армией генерала Сидорина и отдал его под суд – барон не любил конкурентов. Воспользоваться тем, что Красная Армия воевала с польскими войсками, генерал П.Врангель не сумел. Велись бесплодные переговоры с большевиками, требовавшими безоговорочной капитуляции, а армия и многочисленные беженцы проедали продовольственные запасы. 

Советский военный историк Н.Какурин писал, - «Открывая компанию 1920 на Таврическом театре, генерал Врангель руководствовался не политическими и стратегическими, а исключительно продовольственными предпосылками.

Предполагалось, выйдя за перекопский перешеек, захватить всё, что возможно по части продовольствия в Северной Таврии, и если окажется необходимым, скрыться опять в Крым, имея уже необходимые продовольственные запасы.

 Согласно замыслу операции, для облегчения выхода с перешейков на континент армии Врангеля, в Феодосии был посажен на суда корпус Слащёва, который высадившись в районе восточнее Геническа, 6 июня начал быстро распространяться в западном и северном направлении. 7 июня в наступление перешли прочие корпуса Врангеля с перекопского и чонгарского направлений. 10 июня корпус Слащёва занял г.Мелитополь.

К 20 июня северная Таврия была очищена от красных. Красная Армия предприняла контрнаступление, но конница Жлобы была разгромлена, а пехота Федько отброшена. Врангель попробовал развить успех, но на русско-польском театре наступил перелом в пользу большевиков и началась переброска войск к Крыму. Время было упущено.

Корпус Слащёва, в который входили 13-я и 34-я пехотные дивизии и Терско-Астраханская бригада, вернулся в Крым для отдыха. Генерал ходатайствовал перед Врангелем о наградах для своих воинов за удачно выполненный десант на побережье Азовского моря для овладения Мелитополем. Барон отказал, по причине, что «при десанте войска не понесли никаких потерь». Слащёв ответил, что «отсутствие потерь свидетельствует только об искусстве руководившего войсками начальника». Врангель не реагировал, хотя сам провожал и желал удачи слащёвцам в рейде.  

Войска Слащёва с музыкой, игравшей на палубах, с развевающимися флагами, с песнями, в стройных кильватерных колоннах появились у побережья на виду у красных и его суда стали на якорь. На них началось веселье, песни и пляски под музыку. Красные ничего не понимали, ждали каких-то невероятных подвохов, даже не стали стрелять, а к вечеру вдруг отошли от берега. Слащевцы высадились на побережье без помех во главе со своим генералом и в итоге вся десантная операция была успешной, что стало следствием военного таланта Я.А.Слащёва и веры войск в своего начальника, а также их боевой выучки.

Слащёв уже ходатайствовал перед Врангелем об установлении знака в виде восьмиконечного православного креста на ленточке цветов российского флага для ношения на груди и награждения им всех участников первой обороны Крыма от большевиков. Врангель злобно ответил любимцу войск: «основания для награды нет, так как отряд потери нёс незначительные и боёв почти не вел». Безусловно, последнее не соответствовало действительности и было явно пристрастным.

Вообще при первых появлениях Слащёва и Врангеля, мало кому известного сразу после назначения главнокомандующим Русской армии, в городах Крыма население устраивало овации генералу Я.А.Слащёву, а отнюдь не властолюбивому барону. Очевидно, он не смог этого спокойно перенести. Позже, по приказу Врангеля всё же изготовили знаки на головной убор с надписью «За защиту Крыма» - выцарапанные тупыми ножницами из ржавой жести с надписью, выцарапанной гвоздём. Естественно, Слащёв понял это как намерение Врангеля оскорбить и унизить его и его войска. Никто из слащёвцев не носил этой «награды».

Генерал П.Аверьянов писал: «Слащёв, один из тех немногих от природы и «Божьей милостью» военных вождей, которых выдвинули из рядов старост российской императорской армии Великая и Гражданская войны. Их так мало, этих военных вождей «Божьей милостью»: Корнилов, Марков, несомненно, Слащёв, несомненно, и сам Врангель! И тем обиднее, что два от природы одарённых талантом военного (а может быть и народного) вождя генерала не смогли тесно сотрудничать друг с другом, и один из них пал жертвой другого».

В ночь с 7 на 8 августа началась Каховская Операция Красной Армии – ударная группа в составе XIII армии, усиленная прибывшими частями захватила плацдарм на левом берегу Днепра у села Большая Каховка, что давало возможность ударить по флангу врангелевских войск в северной Таврии и отрезать им пути отхода на Крымский полуостров. Слащевцы задержали наступление красных и оттеснили к Днепру, на переправах через который разгорелось сражение. В бой пошел преданный Слащеву конный корпус генерала Барбовича. Белая конница начала громить тыл красных и этот момент Врангель отдал приказ конному корпусу выйти из боя для отхода в Крым для отдыха и переформирования. Барон вырвал победу из рук  своих войск, и делая это уже не первый и не в последний раз. Очевидно, слава Слащева не давала ему спокойно спать. Не зря Англия отказалась поддерживать армию Врангеля. Слащевцы видели, как рыдал их командующий. Им удалось отбросить часть красных войск за Днепр, но Каховку взять было невозможно.

Приказом Врангеля от 18 августа 1920 года генерал Я.А.Слащев как герой обороны Крыма получил право именоваться «Слащев-Крымский». В тот же день барон снял Слащева с должности командира корпуса «по состоянию здоровья» и перевел его в резерв. Врангель не сохранил даже за ним денежного содержания, положенного генералу как командиру корпуса. Слащев получал содержание от ялтинского городского самоуправления, избравшего его почетным гражданином города. Слащев неоднократно пытался участвовать в обороне Крыма, но все его попытки блокировались Врангелем. Началась агония врангелевщины.

Белые неоднократно пытались ликвидировать Каховский плацдарм, но неудачно. Потерпел поражение и улачаевский десант на Кубань, проведенный в августе. 7 сентября врангелевцы с трудом отплыли в Керчь, сам генерал С.Улачай спасся случайно. На врангелевский фронт перебрасывали и перебрасывали войска с польского фронта. Весь сентябрь шли бои в Северной Таврии. Большие потери несли обе стороны.

во второй половине октября 1920 года началась операция красных по разгрому Врангеля. Красная Армия  сосредоточила более 133 тысяч штыков и сабель при 500 орудиях, 17 бронепоездов, 30 броневиков и 30 аэропланов – IV, VI, XIII, I и II конные армии, махновцы. У белых было около 40 тысяч штыков и сабель при 200 орудиях, 6 бронепоездов, 18 броневиков и 8 авиаотрядов. К 1ноября Красные стояли у Турецкого вала. Белые ушли в Крым, потеряв 100 орудий, 7 бронепоездов, множество склад боеприпасов и оставив Южному фронту М.Фрунзе 20 тысяч пленных. На одного белогвардейца теперь приходилось 6 красноармейцев.

8 ноября началась Перекопско-Ченгарская Операция красных. Командующий Южным фронтом тов. Фрунзе писал: «Очень выгодным для нас обстоятельством, чрезвычайно облегчившим задачу форсирования Сиваша, было сильное понижение овня воды в западной части Сиваша. Благодаря ветрам, дувшим с Запада, вся масса воды была угнана на восток, и в результате в ряде мест образовались броды – правда очень топкие и вязкие, но все же позволявшие передвижение не только пехоты, но и конницы, а местами даже артиллерии. С другой стороны, этот момент совершенно выпал из расчетов командования белых, считавшего Сиваш непроходимым, потому державшего на участках наших переправ сравнительно незначительные и притом мало обстрелянные части, - преимущественно, из числа вновь сформированных.

Победа, и победа блестящая, была одержана по всей линии. Но досталась она дорогой ценой. Кровью десяти тысяч своих лучших сынов оплатили рабочий класс и крестьянство свой последний, смертельный удар контрреволюции».

Врангелевцы начали спешно отходить к крымским портам. Последние суда с войсками и беженцами ушли из Севастополя 14 ноября, 15 ноября большевики вступили в Севастополь. Гражданская война в России закончилась.

Эвакуировался в Константинополь и генерал Я.А.Слащев. В Турции Слащев выпустил свою работу «Я обвиняю. Оборона и сдача Крыма», где написал правду о Крымской компании. Барон Врангель не придумал ничего лучше, как лишить генерала воинского звания и права ношения военной формы, исключить его из списков Русской армии. Посланцу Врангеля, принесшего Слащеву решение «суда при штабе главного командующего» он ответил: «В генеральские чины произвели меня лица, не имевшие на то никакого права. Такие же лица и отняли у меня все чины. Берите себе мои генеральские чины, я их не признавал законными, но чина полковника, в который меня произвел император, никто, кроме императора, лишить меня не может».

После взятия Крыма, Особый отдел Южного фронта, Бела Кун, член Военного Совета и секретарь крымского губкома партии Большевиков Р. Землячка повсеместно проводили массовые аресты не уехавших с Врангелем генералов, офицеров, чиновников – было расстреляно более 12 000 человек.

Барон Врангель заявил, что «русской армии еще придется сыграть свою роль, и в самом недалеком будущем». Десятки тысяч белогвардейцев, хотя и были разоружены по приказу англичан и французов, но сохранили организационную структуру и дисциплину. Возможность нападения Врангеля на РСФСР при поддержке бывшей Антанты сохранялась. ВЧК и Разведывательное управление Красной Армии начали работу по разложению врангелевцев. В течение 1921 года в большевистскую Россию вернулось около 7 000 врангелевцев – солдаты и казаки.

В ноябре 1921 года ВЦИК принял декрет об амнистии, по которому рядовые белогвардейцы приравнивались к военнопленным первой мировой войны.

В феврале 1921 года по заданию Ф.Дзержинского и Л.Троцкого в Стамбул прибыл специальный уполномоченный ВЧК и Разведывательного управления РККА Я.П.Тененбаум, проведший первые переговоры со Слащевым о возвращении в Россию. В мае и сентябре агент ВЧК «Богданов» беседовал со Слащевым уже конкретно о способе возвращения в Москву. Само возвращение Слащева в Россию было утверждено почти всеми членами Политбюро ЦК РКП(б), кроме воздержавшегося В.И.Ульянова-Ленина.

21 ноября 1921 года генерал Я.А.Слащев, с женой, генерал А.С,Мильковский, полковник Э.П.Гильбих, капитаны Трубецкой и Баткин на итальянском пароходе «Жан» Нелегально прибыли в Севастополь, оттуда были переправлены в Москву. 23 ноября газета «Известия» опубликовала правительственное сообщение о возвращении Я.А.Слащева и его офицеров, 24 ноября – обращение слащевцев к офицерам и солдатам армии Врангеля с призывом последовать их примеру и вернуться в Россию.

Большевики использовали показания Я.А.Слащева о предложениях агентов Англии и Франции, направленных против большевиков, для посылки им дипломатической ноты. Генерала и его офицеров попросили написать мемуары о борьбе белогвардейцев с большевиками – «мемуары эти обещают дать ценный политический военный и бытовой материал; необходимо указать Слащеву и другим на большую политическую важность мемуаров; назначить для редактирования и вообще для руководства этой работой определенного товарища литератора» - писали Л.Троцкий и И.Уншлихт, заместитель Дзержинского.

 В январе 1924 года в Москве с предисловием бывшего чапаевского комиссара Д.Фурманова вышли мемуары Я.А.Слащева – Крым в 1920 году».

С июня 1922 года Я.А.Слащев – преподаватель тактики в Высшей тактическо-стрелковой школе командного состава РККА «Выстрел» в Москве.

Само возвращение Я.Слащева в Россию и его воспоминания всколыхнули всю белую эмиграцию и имели большой политический резонанс.

Я.А.Слащев преподавал, писал работы по тактике, в пропагандистских акциях больше не участвовал. Возможно ОГПУ планировало использовать его как приманку для создателей основанного в 1923 году  Русского общевоинского союза за границей – именно таким способом был осуществлен «конспиративный» приезд в Россию Б.Савинкова – безусловного врага Советской власти.

11 января 1929 года бывший командир взвода РККА Л.Л.Коленберг убил Я.А.Слащева в его квартире, отомстив за своего брата, расстрелянного по приказу генерала Слащева в 1919 году в Николаеве».

Первоначальное следствие по убийству Я.А.Слащева вело ОГПУ, передавшее его в Московскую прокуратуру, которая в мае 1929 года прекратила дело – убийца был признан сумасшедшим.

Дело вновь забрали чекисты и после анализа материалов стали продолжать следствие и приняли решение вновь арестовать Коленберга.

В 1993 году «Историческое наследие» опубликовало «Заключение уполномоченного Контрразведывательного отдела ОГПУ по делу Л.Л.Коленберга,  обвиняемого в убийстве Я.А.Слащева».

                                                            26 июня 1929года.

1929 года, июня 26 дня, я, уполномоченный 6-го отделения КРО ОГПУ, рассмотрев следственное дело за №77170, обвинению гражданина Коленберга Лазаря Львовича в преступлениях, предусмотренных 138 Статьей УК, находящегося на свободе, нашел.

Гражданин Коленберг Лазарь Львович, 1905 года рождения, из мещан г.Николаева 11сего января убил бывшего белого генерала Якова Александровича Слащева выстрелом из револьвера на его квартире.

Следствием установлено, что Л.Коленберг в 1919 году совместно со своими родителями и другими членами семьи проживал в г.Николаеве. После занятия Николаева белыми он работал в большевистском подполье (в14 лет? – С.Ш.,А.А.). Проводимые белыми жестокие репрессии и бесчинства по отношению еврейского населения, публичные расстрелы заподозренных в причастности и даже сочувствующих революционному движению, расстрел родного брата Коленберга – все это произвело на него глубокое впечатление, и у него запала навязчивая идея мести командующего белыми генералу Слащеву. После занятия Николаева красными войсками Коленберг вступил в Красную Армию (В 14 лет? – С.Ш.,А.А.) и прослужил в ней до 1926 года, будучи демобилизованным на должности командира взвода.

Мысль о мести Слащеву за все это время Коленберга не оставляла. После демобилизации он приехал в Москву с целью задуманного им убийства Слащева. Однако по независящим от него обстоятельствам он вскоре уехал из Москвы и с той же целью вернулся обратно в сентябре 1928 года по командировке винницкого военкомата в Московскую пехотную школу им. Ашенбренера и Уншлихта. Через два месяца он был демобилизован и поступил в военизированную охрану.

Сцелью изучения образа жизни Слащева Коленберг стал брать у него на дому уроки тактики. 15 декабря Коленберг специально выехал в г.Киев за хранящимся там у него револьвером системы»парабеллум». Вернувшись в Москву 11сего января, во время урока Коленберг (в день приезда – С.Ш.,А.А.) осуществил давно задуманное им убийство Слащева, убив его из револьвера тремя выстрелами. После чего отдался прибывшим властям.

Произведенной психиатрической экспертизой Коленберг признан психически неполноценным и в момент совершения им преступления – невменяемым, а посему постановил:

На основании статьи 22  Уголовно-процессувльного кодекса РСФСР дело в отношении Коленберга прекратить и сдать в архив.

                              Уполномоченный 6-го отделения КРО ОГПУ

                                                                                                       Гурский

                               Утверждаю. Помощник начальника  КРО ОГПУ

                                                                                                        Пузицкий.

Очень не внятное и противоречивое постановление. В1929 году Троцкого уже не было в России, единовластным хозяином РСФСР уже стал Сталин. Возможно, убийство белогвардейского генерала стало первым в череде репрессий военных спецов, «бывших людей» по терминологии ОГПУ, по мнению Хозяина ставших ненужными и даже вредными.

Интересно, был ли Я.А.Слащев или слащевцы в 1919 году в Николаеве?

Я.А.Слащев-Крымский

Оборона и сдача Крыма. Мемуары и документы.

                       Фронт исключительно держится личностью генерала Слащева;        человек «особенный», энергичный, безусловно храбрый и не останавливается  ни перед чем в достижении успеха на фронте и противодействии развала в тылу. Он только один удержал Крым до сих пор и он только один, обличенный диктаторскою властью, может его удержать.

                                              Представитель штаба Главнокомандующего при                                           

                                              Крымской группе полковник Нога.

                                                                                              12 марта  1920 года.

Период с 23 марта по 5 августа

Генерал Врангель приказом  генерала Деникина был назначен Главнокомандующим. Я, как командир Крымского Корпуса, немедленно с моими юнкерами и моим конвоем явился в Севастополь и лично командовал парадом при встрече генерала Врангеля, чтобы подчеркнуть мое полное сочувствие происшедшему событию. Видимо для этой же цели, генерал Врангель, как благодарность корпусу, удерживающему Крым, произвел меня в генерал-лейтенанты, а начальника штаба, полковника Дубяго – в генерал-майоры.

Дело как будто бы шло хорошо.

Но это только так казалось, ибо сейчас же дальше начались домашние счеты.

Переварить того, что кто-то исполнил свой долг и выполнил свою задачу – не могли.

Пошла интрига: задерживали закон о земле, старались под благоводным предлогом убрать коренных защитников Крыма, чтобы дать место многочисленным заштатным; Крымский корпус предложено было переименовать во второй(исполнено), про меня стали распускать слухи, что я заядлый кокаинист и пьяница, всегда находящийся под наркозом.

На фронте обстановка опять становилась тревожной, но Крымский корпус вторично исполнил свой долг, хотя и насчитывал всего 3 000 человек. Апрельская атака красных по всему фронту кончилась нашей победой.

Видя тяжелое положение, атаковали мы сами. Взяты были даже позиции противника. Доблесть войска спасла все.

А интриги и сплетни продолжались. Ставка продолжала интриговать против защитников Крыма. Думали не о том, чтобы спасти положение, а о том, чтобы устроить себя, своих близких, своих ставленников и устроить свои интересы – до корыстных включительно.

Личность генерала Врангеля стала вполне ясна: он не мог терпеть около себя людей с собственной волей и приближал льстецов, не говорящих неприятностей. Точно также он не мог терпеть и ореола популярности около кого бы то ни было, кроме себя.

Это он точно формулировал уже накануне падения Крыма словами: «Пусть будет ремесленник и ограниченный человек, но положительный, от которого я, по крайней мере, знаю, что ожидать».

События шли, и я видел, что если мы вовремя не атакуем большевиков, они атакуют нас сами; кроме того, при большом скоплении наших войск, у нас не будет хлеба, раз мы останемся в Крыму. Поэтому я настаивал на десантной операции, чтобы взять Мелитополь.*

*Генерал Я.Слащев постоянно посылал рапорты и телеграммы Врангелю о ведении боевых действий по его планам, но на них не реагировали.     

Разработанный подробно план был вручен Главкому. Ставка затягивала дело. Наконец, под угрозой моей отставки, решена была десантная операция и 25 мая с потерей одного человека и двух  Кириловки со всем корпусом и, двинувшись в тыл противника, занял Мелитополь.

Северная Таврия стала нашей.

Взяв Мелитополь, 2-й (Крымский) корпус пошел к северу и северу-востоку. Противник контратаками пытался создать тяжелое положение для корпуса, но части доблестного корпуса помогли и вот – красные снова разбиты, конница Жлобы погибла.

После этого части 2-го корпуса были переброшены на Днепровский фронт, а интриги продолжались.

Когда Врангель приехал в Мелитополь, я попросил у него наград для своего корпуса.

- Но за что же, - спросил Главком – вы даже и потерь не понесли. Вот 1-й и 3-й корпус понесли потери, а у вас их нет. За что же награждать?

Главком был прав: потери мои исчислялись – 40 человек убитых и раненых, 1 вольноопределяющийся утонул и 2 лошади пропали.

Я осмелился ответить, что отсутствие потерь – это достоинство полководца, но ответ мой повис в воздухе.

Из частей моего корпуса ни одна наград не получила.

Каховская операция

Когда хотят очернить меня, как солдата, когда хотят в чем-нибудь обвинить меня, то неизменно тычат пальцем на каховскую операцию, которая якобы проиграна мною.

Я печатаю здесь дневник этой операции. Из него видно, что не я руководил операцией, не я был ее хозяином, а Ставка, которая, сидя в Севастополе, диктовала мне свои приказы, не давая мне в руки власть самому распорядиться и всегда мешая моим планам.

25 июля.

В ночь с 24-го на 25-е июля началась одновременная переправа красных у Каховки, Корсунского монастыря и Алешек.

Первый удар по переправившимся красным закончился неудачей, благодаря огромному превосходству сил и технических средств противника.

26 июля.

Ночь прошла спокойно.

Боями и разведкой обнаружено, что противник решил нанести главный удар со стороны Каховки.

Принято решение разбить Каховскую группу, и части корпуса принимают для этого соответствующее положение.

27 июля.

Сосредоточение красных: главные силы у Каховки с заслоном у Британы, вспомагательная группа продолжает переправу у Алешек

Потери корпуса с 25-го по 27-е июля включительно около 500 человек. Взято пленных около 700 человек.

К ночи 27-28-го июля корпус генерала Барбовича сосредоточился в районе Серогоз.

29 июля.

Наибольшие силы красных к вечеру были обнаружены в районе Б.Маячки-Белоцерковке; численность их до 6 тысяч человек пехоты с артиллерией и броневиками.

На мой запрос, кто будет руководить нашим наступлением на Каховку – Ставка сообщила, что руководить будет Главком.

30 июля.

В итоге дня красным нанесено сильное поражение: их 15 стрелковая дивизия, группировавшаяся в районе Белоцерковке-Б.Маячки уничтожена, то же с Латышской бригадой, бывшей у хутора Терны. Тем не менее, овладеть Каховкой в первый же день не удалось и, кроме того, небольшие группы красных продолжали удерживаться частью у Корсунского монастыря и частью – у Б. Маячки.

За день боя взято: частями генерала Борбовича – около 2 000 пленных и 3 орудия и 34 дивизией 2 корпуса – около 1200 пленных.  

31 июля.

Ночная атака на Каховку окончилась неудачно. Весь день шли ожесточенные бои.

Неуспех атак Каховской позиции красных 31 июля по-прежнему объясняется:

1) Невозможностью использовать конницу для атаки укрепленной позиции из боязни больших потерь ее;

2) Слабой численностью и огромным утомлением пехотных частей, направленных для атаки;

3) Значительным превосходством сил красных, как в пехоте, так и, в особенности, в артиллерии;

4) Наличностью укрепленных позиций и необыкновенным упорством латышей, не обращающих  внимание даже на бомбы с аэропланов.

1 августа.

С утра завязался бой у Каховки, шедший до ночи.

И день 1 августа не принес успеха у Каховки. Причины все те же: слабая пехота атакует конница, во избежания больших потерь, вынуждена только обеспечивать ее фланги и лишь частично переходить в контратаки против отходящих частей красных.

2 августа.

С утра начался артиллерийский бой. Бой пехоты и конницы продолжался до наступления темноты и снова окончился безрезультатно. Наши части понесли тяжелые и большие потери. Учитывая создавшуюся обстановку я телеграммой донес Главкому, что с теми силами, которыми я располагаю, ввиду невозможности бросить конницу на укрепленную позицию, я нахожу необходимым прекратить дальнейшие атаки измотанными и понесшими громадные потери войсками и просить разрешения отвести корпус на линию Каменный Колодец-Чернонька, где ускоренно его пополнить.

Разрешение на это последовало, причем, оказывалось, что Главком крайне недоволен исходом операции, и было предъявлено обвинение, что удар должен был быть нанесен всеми силами на Каховку, а вместо этого – корпус  разбросал свои силы на Корсунский монастырь, Казачьи Лагери и Алешки.

В итоге девятидневной операции частями 2-го корпуса и корпуса генерала Барбовича уничтожены 15 стрелковая советская дивизия и латышская бригада. Остальные части красных (51 дивизия, 52 дивизия, бригада 1-ой латышской дивизии и херсонская группа) понесли огромные потери.

Наши трофеи: около 5 000 пленных, 11 орудий и масса пулеметов.

Наши потери велики:

Части генерала Барбовича – около 600 человек, 13 дивизия – около 1200 человек, 34 дивизия – около 600 человек и 8-й кавалерийский полк – до 40 человек.

Задуманная красным командованием крупная операция, заключавшаяся в разгроме 2-го корпуса и овладением Перекопом, не удалась. Вместо этого, группа красных понесла до 50 % потерь и единственно чего добилась – это плацдарма у Каховки.

Необходимо отметить, что овладение Каховским тет-де-поном могло быть важным для нас лишь в моральном отношении. Не приходится сомневаться, что с уходом конного корпуса противник, при наличии наших слабых сил, имел бы полную возможность, когда это нужно было бы, снова овладеть Каховкой.

Поэтому невзятие Каховки не может свести на нет успех операции.

Условия борьбы были слишком неравны: огромный перевес сил в пехоте, а также в артиллерии и технических средствах позволял противнику постоянно иметь в руках свежие резервы, ликвидируя первоначальные наши успехи.

Несмотря на тяжелые условия – жару, полное безводье и утомленные наши части, сильные духом, с честью выполнили возложенную на них задачу.

Разброски сил не было.

План красных был открыт уже 26 июля, и все силы были сосредоточены на Каховском направлении.

С 26 июля по 2 августа в этом направлении работали 7/8 наших сил и лишь 1/8 – на фронте Корсунский монастырь – казачьи Лагери – Алешки.

Конный корпус имел возможность уничтожить красных в районе Черненька; дальнейшие его действия, с изменением соответствующих целей, заключались лишь в обеспечении флангов атакующей пехоты.

Распоряжения Ставки, диктуемые обстановкой на фронте генерала Кутепова и заключающиеся в приказании возможно скорее вывести части генерала Борбовича из боя, начиная с вечера первого же дня, не могли не связывать рук мне, как командиру корпуса, которому приходилось все время считаться с необходимостью беречь конницу и возможно скорее вывести ее из боя.

Все изложенное приводит к общему суждению:

Части 2-го корпуса и генерала Барбовича выполнили возложенную на них задачу и не их вина, что красные, обладая огромным превосходством сил, артиллерии и технических средств, удержали за собой пятиверстный плацдарм у Каховки.

Я послал Главкому такую телеграмму:

                                       Срочно вне очереди

Главкому

Ходотайствую об отчислении меня от должности и увольнении в отставку.

Основание:

1) удручающая обстановка, о которой неоднократно просил разрешения доложить Вам лично, но получил отказ;

2) безвыходно тяжелые условия для ведения операций, в которые меня ставили (особенно отказом в технических средствах);

3)  обидная телеграмма за последнюю операцию, в которой я применил все свои силы, согласно директивы и обстановки.

Все это вместе взятое привело меня к заключению, что я уже свое дело      сделал, а теперь являюсь лишним.

Х.Александровский, 2 августа 1920 года. 

                                                                       Слащев».

Результатом этой телеграммы явился такой разговор со Ставкой:

«Генералу Слащеву. Я с глубокой скорбью вынужден удовлетворить возбужденное  Вами ходатайство об отчислении Вас от должности Командира Второго Корпуса. Родина оценит все сделанное Вами. Я же прошу принять от меня глубокую благодарность. Назначенный Командир Второго корпуса генерал Витковский завтра выезжает в село Чаплинку. Впредь до его прибытия в Командование Корпусом укажите вступить старшему. Вас прошу прибыть в Севастополь.

                   4/17 августа. Врангель

В Севастополе
Сдав должность Командира Второго Корпуса, я 5-го августа прибыл в Севастополь к Главному генералу Врангелю и подал ему рапорт:

4 августа 1920г.                                  Главкому

                            Рапорт

Считаю своим долгом более подробно донести Вам причины, вызвавшие мой рапорт об отставке. Они следующие:

1) Вы заняты общегосударственными вопросами и не в состоянии были уследить за всеми интригами, создавшимися кругом Вас.

2) Вокруг Вас составилась компания, проводящая свои личные интересы и имеющая во главе генерала Коновалова.

3) Ваш Начальник Штаба генерал Шатилов, будучи человеком честным, но видимо, слабовольным, во всем подчинился злому гению Юга России – генералу Коновалову, который уже довел генерала Боровского до Ак-Маная, а генерала Шиллинга до Одессы

4) Участвовать в сознательной работе на погибель России не могу.

           Вследствие действий генерала Коновалова, явилась последовательная работа по уничтожению Второго Корпуса и приведения его к лево-социал-революционному знаменателю, точно так же как и систематическое восстановление Вас против меня (факты: десантная операция не дала Вашей благодарности солдатам, а Первый Корпус их получил; производство начальника штаба Второго Корпуса в генерал-майоры отклонено за молодостью его выпуска из Академии, а годом моложе Коновалов и Егоров произведены; пополнение Корпуса задерживалось и мобилизационный район давался чуть ли не в полосе противника; награды частям были отклонены, а Первый Корпус их получил; мои ходатайства видеть Вас для личного доклада и для поднесения от Второго Корпуса плана обороны Крыма трижды отклонены.

            Не есть ли это удар по самолюбию всего Корпуса?

            Еще хуже оказалось влияние Коновалова на ведение операций.

            В то время как Вы лично обещали мне мой бронеавтомобильный отряд, 6 броневиков и коллону грузоавтомобилей (в виду отсутствия железных дорог) в 24 грузовика, я получил один легкий броневик с одним пулеметом и 6 грузовых машин; остальное все было передано в другие корпуса, между тем, как еще до десантной операции от меня были взяты все транспорты. Аэропланы на 200-верстный участок были даны в количестве одного исправного и одного неисправного.

Благодаря этому, погибли сотни лишних жизней, 

Участвовать в уничтожении моих людей не могу.

Коновалов по злому умыслу или по небрежности, не прочитывал ине докладывал Вам моих донесений о группировке, чем ввел  в заблуждение о месте главного удара.

Чтобы окончательно подорвать дух Второго корпуса, моим заместителем назначен генерал Витковский, человек, заявивший в момент ухода Деникина, что если уйдет Деникин – уйдет и Витковский со всей Дроздовской дивизией.

Вы знаете, что я все силы принес в жертву Родине; Вы знаете, что в момент ухода Деникина я первый поддержал Вас и сообщил Вам в Константинополь; Вы знаете, что говорилось у Вас в каюте и у меня в вагоне в 3 часа ночи и, поэтому гнусные интриги восствновлены нас друг против друга должны были отпасть.

И вот, на основании всего вышеизложенного, я как подчиненный, ходатайствую, как офицер у офицера прошу, а как русский у русского – требую назначения следствия над Штаглавом, Штакором 2 и надо мной по поводу Каховской операции 25 июля и 3 августа сего года.

Знаю, что Вы, как честный русский офицер, мне не откажете.

                                                                     Слащев.

Генерал Врангель на этот мой рапорт ответил, что я утрирую обстановку и что всякий суд надо мной и отставка моя вредна для дела.

Генерал Врангель назначил меня в свое распоряжение, издав 2 таких приказа:

                        Приказ

Главнокомандующего Русской Армией

                  № 3505

г. Севастополь               6/19 августа 1920г.

В настоящей братоубийственной войне, среди позора и ужаса измены, среди трусости и корыстолюбия особенно дороги должны быть для каждого русского человека имена честных и стойких русских людей, которые отдали жизнь и здоровье за счастье Родины. Среди таких имен займет почетное место в истории освобождения России от красного ига – имя генерала Слащева.

С горстью героев он отстоял последнюю пядь русской земли Крым, дав возможность оправиться русским орлам для продолжения борьбы за счастье Родины.

России отдал генерал Слащев Свои силы и здоровье и ныне вынужден на время отойти на покой.

Я верю, что оправившись, генерал Слащев вновь поведет войска к победе.

Дабы связав навеки имя генерала Слащева со славной страницей настоящей великой борьбы, - дорогому сердцу Русских воинов генералу Слащеву именоваться впредь – Слащев- Крымский.

                                        Главнокомандующий генерал Врангель.

                         Приказ

Главнокомандующего Русской Армией

                  № 3506

г. Севастополь                    6/19 августа 1920 г.

В изъятие из общих правил зачисляю генерал-лейтенанта Слащева-Крымского в мое распоряжение, с сохранением содержания по должности Командира Корпуса.

Главнокомандующий генерал Врангель.

Кроме этих приказов, поднесенных как золотая пилюля, Главком меня просил  самому наблюдать за действиями генерала Коновалова.

Возможности наблюдения, однако, дано не было.

После этого я начал лечение, удалившись от дел, но интриги не прекратились. Все направлялось к тому, чтобы как-нибудь бросить тень на мое имя, раз уж я отказался получить валюту и уехать за границу.

Мне было поручено заняться вопросом улучшения быта военнослужащих, т.к. именно я на заседании правительства заявил о нищенском состоянии их семейств.

В Ливадии. Катастрофа. 

4 сентября я прибыл в Ялту на военном транспорте «Буг» и был встречен шумными овациями со стороны публики. Здесь же меня приветствовал ряд депутаций, причем городской голова в своем приветственном слове передал единогласное решение городского самоуправления об избрании меня почетным гражданином города Ялты.

Мне было отведено помещение в Ливадии в Министерской даче, в которой раньше помещался министр двора граф Фридерикс.

Мое прибывание в Ливадии продолжалось около трех недель. В это время я работал над собранием материалов для истории защиты Крыма. Работа эта не успела быть законченной ввиду разыгравшихся событий в Северной Таврии, где мое присутствие казалось мне необходимым.

Каким то  внутренним чувством я предчувствовал тяжелое положение на фронте. Тревога не дала сил остаться дольше в Ливадии и я поехал 12 октября в Севастополь, а оттуда 16 октября выехал в Джанкой и прибыл в Ставку к Главнокомандующему.

Прибыв в Джанкой уже в тот момент, когда противник зашел в тыл нашим  армиям у Сальково, я вполне присоединился к плану Главкома, предлагавшего атаковать Буденного частями Донской и 1-ой армий с севера на юг. При этом, однако, я высказал ему сомнение относительно того, сумеет ли генерал Кутепов выполнить эту задачу вовремя и добавил, что Главкому следует приехать в Сальково самому.

Главком не поехал, объяснив это забитостью пути.

Как я и предполагал, Буденного запоздали зажать и наши части растрепанными стали отходить в Крым.

Боевой состав наших частей в это время почти равнялся силам противника. Ввиду этого я предложил проводить план – аналогичный с моим планом обороны Крыма в прошлом году, развивая его добавлением десантной операции.

При составлении этого плана в его основу были положены следующие данные:

1.Войска расстроены и сидя на месте не способны выдержать зрелище наступающего на них противника – следовательно надо наступать.

2.Противник во много раз превосходит нас (я говорю о моменте первой обороны Крыма) – следовательно надо атаковать его тогда, когда он не может развернуть все силы.

3.Всякая пассивная оборона измотает войска и рано или поздно приведет к поражению – следовательно требуется активность, т.е. атака.

4.Военная история показывает, что все защищающие Крым боролись за Чонгарский полуостров и за Перекоп и терпели неудачи – следовательно требуется маневр, т.е. атака (резервы).

5.Местность показывает, что:

а)Чонгарский полуостров охватывается Северной Таврией и Сальковская позиция подвержена перекрестному огню;

б)Жить на Чонгарском полуострове негде (дело зимой);

в)Крымский берег охватывает Чонгар и тоже берет его под перекрестный обстрел и отделяется от него  двухверстной дамбой;

г)Перекопский вал обходится с флангов по бродам Сиваша и моря и берется в перекрестный обстрел с берегов Северной Таврии;

д)Втянувшись в Перекопский перешеек, противник не может развернуть своих превосходных сил против Юшуня;

е)в районе Армянск-Юшунь наши суда могут (по глубине моря) обстреливать побережье;

ж)проход в обход Юшуня севернее Армянска между озерами (Трактир) лично оборонять до самой Магазы;

з) Сиваши зимой и весной не проходимы;

и)укреплений и связи почти нет – т.е. надо задержать врага до его устройства.

6.В тылу полная дезорганизация, недоверие к командованию и угроза восстания в пользу большевиков;

7.Из всего сказанного видно, что обстановка требует:

а)задержать короткими ударами подход врага к Сивашам;

б)Вести маневренную войну, имея крупный резерв и обороняться только атаками;

в)бросить Чонгарский полуостров и Перекопский перешеек и заморозить врага в этих местностях (отсутствие жилищ), бить его по частям, когда он оттуда дебушируют;

г)фланги охранять флотом;

д)тыл усмирить.

8.Поэтому нужно решить:

а)наносить короткие удары в Северной Таврии;

б)Чонгарский полуостров и Перекопский перешеек занимать только сторожевым охранением;

в)главную позицию устроить по южному берегу Сиваша и стоить групповые окопы, чтобы встретить врага контратакой, а севернее Юшуня еще  фланговую позицию, фронтом на запад (главный резерв – район Богемка-Воинка-Джанкой);

г)иметь большую часть в резерве;

д)никогда не позволять себе атаковать
 а всегда атаковать разворачивающегося противника и по возможности во фланг;

е)между Сивашами наблюдения;

ж) построить железную дорогу на Юшунь от Джанкоя и провести телеграфную связь вдоль Сиваша;

з)бороться с беспорядками в тылу самыми крутыми мерами, не останавливаясь ни перед чем и успокоить население.

9. Для свободы маневров устроить двойную базу на Джанкой и Симферополь.

Это разослано было начальникам дивизий и начальникам боевых участков. За все время обороны Крыма мною по апрель 1920 года план изменен не был и Крым был удержан. То же самое предлагалось генералу Врангелю. План был отвергнут.

Генерал Врангель на десантную операцию не согласился, а на счет плана обороны сказал: 

«Маневрировать вы могли в прошлом году, имея небольшие силы, теперь же нас так много, что мы удержим противника просто в окопах».

Я доказывал, что наши войска не способны выдержать вида наступающего на них противника, раз они беспрерывно сидят в окопах; жилищ для такой массы войск не хватит, они замерзнут, - инициатива будет всецело в руках противника и он атакует тогда, когда захочет. Скопление громадного количества войск в Крыму приведет их к голоданию.

Вследствие голода и холода естественно начнется массовое дезертирство.

С другой стороны, если держать небольшое количество войск в домах, хорошо кормить, а остальных увести в десантную операцию, то противник, наступая от Перекопа и пройдя по морозу верст двадцать, подвергшись атаке теплых, согретых и накормленных людей, побежит в свою очередь.

Так было всегда при первой обороне Крыма.

Теперь же генерал Врангель на все это ответил только, что десантные операции будут, но в будущем. «В будущем», разумеется исполнено не было, а сделано все наоборот.
 Таково было влияние бездарного Штаба на Главнокомандующего. К этому следует прибавить, что «неприступная» позиция у Перекопа оказалась без землянок, без ходов сообщения; позиционная артиллерия не пристреляна, и места для полевой артиллерии не выбраны.

Между тем условия обороны были очень легки; т.к. Сиваш не замерзал в это время и только у берегов подергивался тонким льдом, еще больше затруднявшим всякую переправу противника.

В это время Главком, несмотря на серьезность положения, выехал в Севастополь, передав оборону Крыма генералу Кутепову.

Мне, генералу без должности, ничего не оставалось, как последовать за ним.

В Севастополе мне предложили командировку в 3-ю армию на западный фронт (опять хотели избавиться от моего беспокойного характера).

Считая, что главные действия наши должны быть на западе, я и на это согласился, и уже собрался уезжать, когда были получены сведения, что Юшуньская позиция прорвана.

Я немедленно явился к Главкому и доложил, что при этих условиях уезжать из Крыма считаю невозможным и прошу назначения на фронт на какую угодно должность.

Главком поручил мне отправиться в распоряжение генерала Кутепова.

Немедленно же на автомобиле я выехал в Джанкой, куда прибыл утром 29 октября 1920 года.

Пессимизм в штабе 1-й армии был страшный. 

Весь день шли разнообразные назначения меня генералом Кутеповым на разные боевые участки, но все эти назначения сводились к тому, чтобы куда-нибудь послать и дать какое-нибудь дело совершенно лишнему, но назойливому человеку. Назначения эти могли вызвать только наслоение одного командного состава над другим.

Пока шла эта преступная игра, разыгрываемая на глазах у гибнущей армии, было получено следующее официальное сообщение правительства Юга России:

«В виду объявления эвакуации для желающих офицеров, других служащих и их семей, правительство Юга России считает своим долгом предупредить всех о тех тяжких испытаниях, какие ожидают выезжающих из пределов России. Недостаток топлива приведет к большой скученности на пароходах, при чем неизбежно длительное прибывание на рейде и в море. Кроме того, совершенно неизвестна дальнейшая судьба отъезжающих, так как ни одна из иностранных держав не дала своего согласия на принятие эвакуированных. Правительство Юга России не имеет никаких средств для оказания какой-либо помощи как в пути, так и в дальнейшем». Все это заставляет правительство советовать всем тем, кому не угрожает непосредственной опасности от насилий – оставаться в Крыму. 

Севастополь, 29 октября /11ноября 1920 года».

Как видите,  это сообщение можно охарактиризовать только словами:

- Спасайся, кто может!

Так оно и было понято в войсках.

В этот же день ночью я был послан на Юшунь-Симферопольскую дорогу к частям, отходившим из Таврии.

А часть в это же время уже шли веером в разные стороны на фронт Керчь-Евпатория.

Предыдущие распоряжения и знаменитое официальное сообщение правительства уже погубили армию. Даже приказа было нельзя отдать, потому что все равно его не доставят.

И вот утром 12 ноября н. стиля я приезжаю в Сарабузы к генералу Кутепову.

Я предложил генералу Врангелю все же произвести десантную операцию, на что получил ответ, что «Никакие десанты сейчас, за неимением средств, невыполнимы».

Вместе с генералом Кутеповым я выехал в Севастополь.Там ни о каком сопротивлении и не думали. Все думы сводились к тому, как бы уехать.

Генерал Врангель меня видеть не захотел (как сообщил мне генерал Кутепов).

Все мои желания остались только желаниями. Армия садилась на суда, покидая Крым, ничего сделать было нельзя, и я на ледоколе «Илья Муромец» выехал в Константинополь, покидая землю, которую всего несколько месяцев назад держал с горстью безумцев-храбрецов...

Время было другое, и штаб генерала Врангеля думал в октябре иначе, чем я в апреле.

                        На чужбине.

Еще в поезде в Сарабузе я разговаривая с генералом Кутеповым о том, что Ставка все погубит, что генерал Врангель не достаточно решителен в ту минуту, когда от вождя нужна именно решительность, а его «камарилья» достаточно типична именно для определения ее таким словом и, конечно, ни к чему хорошему не приведет.

Прибыв на Босфор, я возобновил этот разговор и указал Кутепову на необходимость смены штаба.

Кутепов во всем со мной согласился и взялся передать генералу Врангелю мой рапорт.

Что произошло на «Корнилове», куда Кутепов возил мой рапорт, я не знаю, ибо никакого ответа я на него не получил, но не могу не отметить, что после подачи этого рапорта Шатилов отдал распоряжение об исключении из Армии всех генералов, не занимавших должностей, хотя бы эти генералы и желали остаться в Армии, и о перечислении их в разряд беженцев.

Я не знаю, много ли честных, исполнивших свой долг людей было выброшено таким образом на улицы Константинополя без крова, пищи, и. по типичному беженскому выражению, «без пиастров»,но я знаю, что я – Слащев – отдавший Родине все, отстоявший Крым в начале 1920 года с 3 000 солдат от вторжения 30 000 полчищ красных, - я, заслуги которого увековечил своим приказом сам Врангель, добавивший, по просьбе населения, к моей фамилии наименование «Крымский», - я выброшен за борт.

Я говорю все это не для того, чтобы хвастать своими заслугами, я намеренно подчеркиваю, что о них говорил не я, а сам Врангель, но я хочу сказать только, что если так поступил штаб со Слащевым, то чего же ожидать от него рядовому офицеру или солдату?

Заключение.

После всего вышеизложенного читатель и все общество невольно спросит:

«Кто же виноват в сдаче Крыма генералом Врангелем? Неужели войска оказались не на высоте и не исполнили своего долга?»

Я отвечу на это.

Нет – войска не виноваты войска были те же, что и при первой обороне. Мало того: их было не 3 000 против 30 000, а 60 000 против 70 000, т.е. силы их почти равнялись силам противника. Качеством они были лучше, т. к. подучились и устроились-сколотились. Они исполнили свой долг... Но что же делать:

Если высшее командование оказалось не на высоте своего призвания; если вместо своевременного отхода на Перекопские позиции их заставили две недели беспрерывно драться (октябрь), а затем пробивать себе дорогу на эти позиции; если провозглашенная всему миру неприступность этих позиций в действительности оказалась не отвечающей даже элементарным требованиям техники военного дела; если при морозе в 16 градусов им приходилось сидеть в окопах, лишенных землянок, без всякой теплой одежды, и, наконец, если вместо приказа о наступлении дали приказ – «беги все куда сможешь» (приказ правительств о неприеме нас союзниками, эвакуации и оставлении в Крыму тех, кто не боялся красных).

Виноваты не войска, а зависть, себялюбие, выставление своих интересов выше государственных и личные счеты.

Причина крушения заключается в том:

1)Что некоторые начальники не имели в себе достаточного гражданского мужества своевременно сойти со сцены.

2)Что ради своих личных интересов губили общее дело и умышленно, повторяю, умышленно отвергали всякий совет, исходивший от старых защитников Крыма. (В частности, лично я в августе указывал генералу Шатилову по карте направление удара красных: Каховка-Сальково, а затем неоднократно указывал на необходимость второй базы – Украины).

3)Что в вопросах о Перекопской позиции проявили преступную халатность, не приняв своевременно мер к ее соответствующей подготовке, к чему и времени и средств было больше, чем достаточно.

4)Что в вопросах по снабжению войск  теплою одеждою проявили медленность и нераспорядительность, в результате чего войска остались наполовину неодетыми и настроение войск понизилось, а вместе с тем и их боеспособность.

5)Что предрешив вопрос об эвакуации Крыма еще за три недели до ее начала, не отвели войска своевременно из Таврии на Перекопские позиции и пожертвовали тысячами жизней героев за свою недальновидность и полную неспособность к надлежащей оценке политической и стратегической обстановке.

6)В том , что проявили полную растерянность в момент, когда можно еще было спасти положение,(мой совет о десанте в Одессу), и когда можно было бы продолжать оборону Крыма, если бы вожди дали личный пример Армии, а не отдавали приказа «спасайся кто может»».

вместо этого – погубили и предали общее дело.

Я, может быть, тоже виновен в недостаточно настойчивом поведении общих интересов – судите меня,  но одновременно судите и тех, кого я обвиняю.

Родина им простить не может, потому что Крым был неприступен, а войска дрались геройски, так пусть виновников простит Бог, как сказал старый вождь генерал Деникин, за то зло, которое нанесено ими Русскому делу.

В настоящее время, после крымской катастрофы, документы , приведенные в моей книге, утратили свою секретность и являются достоянием истории.

Да поучатся другие на нашем печальном примере!
Александр Андреев, 2011 год. www.livemem.ru
